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¢¥ZELTķ REAKSķYONLARI DENKLEMLERķNķN 

DENKLEĸTķRķLMESķ

1)Y¿kseltgenme SayĔsĔ DeĶiĹmesi Yºntemi

2)ķyon Elektron Yºntemi



ĸYON- ELEKTRON Y¥NTEMĸ

1) Tepkimeyi iki yarēreaksiyonaayērēnēz.

2) Hidrojen (H) veoksijen (O) atomlarēdēĸēndakilerinkatsayēlarēnēeĸitleyiniz.

3) Daha sonra ortam asidik iseoksijeneksikliĵiolan yere oksijeneksikliĵikadar H2O, diĵertarafa H+

ilave ediniz. Eĵerortam bazik ise hidrojen eksikliĵiolan tarafa hidrojen eksikliĵikadar H2O, diĵer

tarafa OH- ekleyiniz.

4) Tepkimenin her iki tarafēndakinety¿k¿denkleĸtirmeki­inelektron (e-) ekleyiniz.

5) Elektron eĸitliĵinisaĵlamakyani y¿kleridenkleĸtirmeki­iniki yarētepkimeyi uygun sayēlarla

­arpēnēzvetoplayēnēz.

6) Toplu tepkimede,her iki tarafta aynēterimleri siliniz. Sonu­tanet iyonik denklem eldeedilir.



¥rnek :

Cr2O7
-2 + H2S­ Cr+3 + S (asitli ortam)

Yukarēdaverilen reaksiyondenklemini denkleĸtiriniz.



1) Cr2O7
-2­ Cr+3 1) H2S ­ S 

2) Cr2O7
-2­ 2Cr+3 + 7H2O                    2) H2S ­ S + 2H+

3) Cr2O7
-2 +14H+ ­ 2Cr+3+ 7H2O           3) H2S­ S + 2H+ + 2e-

4) Cr2O7
-2 +14H+ +6e-­ 2Cr+3+ 7H2O

2. KĔsmĔ 3 ile ­arpalĔm.

Cr2O7
-2 +14H+ +6e-­ 2Cr+3+ 7H2O    

3H2S­ 3S + 6H+ + 6e-

Cr2O7
-2 + 3H2S + 14H+ +6e-­ 2Cr+3+ 7H2O  + 3S + 6H+  +  6e-

Cr2O7
-2 + 3H2S +8H+ ­ 2Cr+3   + 3S + 7H2O 



¥RNEK;

S2O3
2- +  ClO-­ N2 + CO3

2- + Cl- (bazik)

Yukarēdaki reaksiyon denklemini denkleĸtiriniz. 





SORU: H2Te2O3 ­ Te + HTeO 4
- (asidik ortam)

denklemini iyon -elektron yºntemi ile  denkleĺtiriniz.



SORU: 

P4 ­ P2H4 + H2PO4
- (bazik ortam)

denklemini iyon-elektron yºntemi ile  

denkleĸtiriniz.



SORU:

Cr2O7
-2 + H2SO3­ Cr+3 + HSO4

- (asitli ortam)

denklemini iyon-elektron yºntemi ile  

denkleĸtiriniz.



SUYUN ĶYONLAķMASI, pH, G¦¢L¦ ASĶTLERĶN ve 

BAZLARIN AYRIķMASI

H2O  +  H2O           H3O
+ +  OH-



Suyun molar deriĸimi saf su ve seyreltik ­ºzeltiler i­in sabittir ve 55,3 

M dēr. Dolayēsēyla;



Suyun ayrĔĺmasĔ basit­e ĺu ĺekilde gºsterilebilir.
H2O             H+ +  OH-

Ksu = [H+][ OH- ] = 1 x 10 - 14   (25ÜC)

[H+]=[OH-] = 1,0x10-7 M (Nºtral­ºzelti)





pOH = - log [OH -]

pH = - log [H+]

pKsu = pH + pOH

pH + pOH = 14



Asidik Bazik

Nºtr



Kuvvetli asitler ve bazlar sulu 

­ºzeltilerinde %100 iyonlaĸērlar.



¥RNEK: 0,004 M HCl ­ºzeltisinin pHõsĔnedir?

HCl g¿­l¿ bir asit olduķundan %100 iyonlaĺĔr

pH = -log [H+]

pH = -log 0,004 

pH = 2,4



¥RNEK: 0,005 M KOH ­ºzeltisinin pHõsĔnedir?

KOH g¿­l¿ bir baz olduķundan %100 iyonlaĺĔr.

pOH = -log [OH -] pH + pOH = 14

pOH = -log 0,005                      pH = 14-2,3

pOH = 2,3                                 pH = 11,7



ZayĔf Asitlerin ve BazlarĔn AyrĔĺmasĔ

Sulu ­ºzeltilerinde%100 iyonlaĺmayanasitler zayĔfasitler ;

bazlar zayĔfbazlardĔr.

Asitin ayrēĸma sabiti



B + H2O BH+ +OHï

Kb =
[BH+][OHï]

[B]

Bazēnayrēĸma sabiti



HA kuvvetli asit ise -++­+ AOHOHHA 32

HA zayĔf asit ise -++Ú+ AOHOHHA 32

)Klog(pK aa -=

Kuvvetli Asit = b¿y¿kKa = k¿­¿kpKa

ZayĔf Asit= k¿­¿kKa = b¿y¿kpKa

pKb = -log Kb





¥RNEK :

(Kb = 1.8 x 10ð5)





¥rnek:0.10 M lēkCH3COOH ­ºzeltisininpH sēnedir? (Ka = 1.8 x 10ï5)

HC2H3O2 H3O
+ + C2H3O2

ï

1.8 x 10ï5 =
x2

(0.10 - x)

Ķhmal edilebilirx << 0.10

1.8 x 10ï5 =
x2

(0.10)

x = [H3O
+] = 1.3 x 10ï3 M

pH = 2.87



SORU :



SORU:

B¿tirikasitin [CH3(CH2)2COOH], 0,250 M lēk­ºzeltisininpH deĵeri2,72

olarakbulunmuĸtur.B¿tirikasidinKadeĵerinihesaplayēnēz.



SORU:

0,00125M metilamin(CH3NH2) ­ºzeltisininpHsēnedir?(Kb = 4,2 x 10-4).



Tampon ¢ºzeltiler 

ZayĔfbir asit ile tuzunu ya da zayĔfbir baz ile tuzunu i­eren

­ºzeltileretampon ­ºzeltilerdenir. Tampon ­ºzeltiler,az miktarda

katĔlanderiĹikasitleri ve bazlarĔnºtralleĹtirebilirve bu sĔradapHõda

ºnemlideĶiĹiklikgºzlenmez.



ZayĔf bir asit ile tuzu karĔĹtĔrĔldĔĶĔnda pH < 7 olur. Bu bir asidik tampon ­ºzeltidir.

ZayĔfasiti HA ile tuzunu MA ile gºsterirsek,bunlardan oluĹantampon ­ºzeltiHA ve A-

i­erir. Bu ­ºzeltiyeH + veyaOH - ilaveedildiĶindeaĹaĶĔdakitepkimelerger­ekleĹir.

H+ + A- HA  (asit eklendiķinde) 

OH- + HA H2O + A- (baz eklendiķinde) 



ZayĔf bir baz ile tuzu karĔĹtĔrĔldĔĶĔnda pH > 7 olur. Bu bir 

bazik tampon ­ºzeltidir.

ZayĔfbaz B ile tuzunu BH +A- ile gºsterirsek,bunlardan oluĹan

tampon ­ºzeltiB ve BH + i­erir. Bu ­ºzeltiyeH + veya OH - ilave

edildiĶindeaĹaĶĔdakitepkimelerger­ekleĹir.

H+ + B BH+ (asit eklendiķinde) 

OH- + BH+ H2O + B  (baz eklendiķinde) 



Belli pHõdabir tampon ­ºzeltibelli deriĹimdekizayĔfbir asit ve

tuzundan veya belli deriĹimdekizayĔfbir baz ve tuzundan

hazĔrlanabilir.

Henderson-Hasselbalch

EĹitliĶi



En iyi tampon ­ºzeltiler baz ve asit molarderiĹimlerinin

oranĔnĔn 1 olduĶu yani pH = pKaolduĶu ­ºzeltilerdir.



¥RNEK:

1M HOAc ve 1M NaOAc i­erenbir tampon ­ºzeltininve 0,01 M HOAc ve 1M

NaOAc i­erenbir tampon­ºzeltininpH'larĔnĔbulunuz.

2. ¢ºzelti i­in

1. ¢ºzelti i­in



¥RNEK:

100cm3 0,6 M NH 3 ­ºzeltisive 150cm3 0,3 M NH 4Cl ­ºzeltisikarĔĹtĔrĔlarakbir tampon

­ºzeltisihazĔrlanmĔĹtĔr. (a) Tamponun pHôsĔnedir? (b) 0,01 mol asit katĔlĔrsapH ne

olacaktĔr?





SORU:

15,0 g NaCH 3COO Ĕnyeterli hacimde 0,200M CH3COOH i­inde­ºz¿lmesive hacmin 1000,0

mLôyetamamlanmasĔylahazĔrlananbir tampon­ºzeltininpH deĶerinedir?



SORU:

pH sĔ5,09 olan bir ­ºzeltihazĔrlamaki­in0,300L 0,250M CH3COOH i­indene kadar

NaCH 3COO­ºz¿lmelidir?




